

# 聚焦兩會 關注中國 ——改革新亮點



江門市近兩年的黨代會及兩會桌上有道「招牌菜」，也是市委書記劉海、市長龐國梅掛在嘴邊到處宣講的「口頭禪」，還是江門市確定的促進發展惠民生的三件法寶，它們是——

## 種樹 修路 大項目

# 江門三件大事促進發展惠民生



■江門高新區園景。

香港文匯報訊(記者羅高江門報導)「種樹、搭橋修路、抓大項目」這三件大事是江門政府近幾年主抓的重點工作，意在謀發展的同時惠及民生，以發展惠民生。或許有的江門市民已搞不清這目標到底哪年提出的了，但他們卻能感受到變化：「路網比以前更完善了，以前要繞道的地方現在走捷徑了，有的橋變寬了，有點地方多了一道橋，感覺方便許多」，經常駕車在江門市和新會區穿梭的市民文先生如是說。「我們廠區綠化本來就很好」，常住江門的廣東彩X股份有限公司負責人、港商邱德厚說，「現在還看不出市區綠化上太明顯的變化，不過這兩年確實種了許多樹，環境好了，本地人生活起來舒心，外人也願意來投資嘛」。



■綠蔭。黃冠雄攝

## 種樹也是種民生「大樹」

關於種樹，江門市在2012年提出了「森林圍城、樹林進城」的一系列生態城市建設計劃並付諸實施，開展全民植樹，上至書記市長，下至學生孩童每年都參與植樹大業，目標直指「國家生態園林城市」桂冠。對此市委書記劉海有許多觀點，他認為「種樹」是一個大概念，是一種形象的口號，就是把民生實事做好。「保持好生態環境，城市裡有山有水有很多公園綠化好了，附近的居民下班之後可以去逛逛，實際就是抓好民生」，「發達地區吃了(先污染後治理記者注)惡果的，我們這些後發地區就不能再重複」。市長龐國梅在今年初的政府工作報告中提及：深入開展「森林圍城、樹林進城」活動，全市投入綠化建設資金4億元，種樹850萬株，參與人次超過70萬。新建改建23個大公園和100多個社區公園，新建城市綠道33公里，市區林蔭路推廣率達88.5%。全市建成區綠化覆蓋率43.1%，綠地率41.2%，人均公園綠地面積17.25平方米。完成生態景觀林帶建設里程



■2013年江門市委書記劉海在基層公共服務中心現場會調研。

208.4公里、碳匯林種植面積3.91萬畝、封山育林1.46萬畝，新增改造提升森林公園7個，創建森林家園26個。各市、區新建成一批公園如蓬江豐樂山公園、元寶山體育公園一期、金嶺山公園、新會荔枝山公園、石澗公園、南湖公園、中央公園、台山石花山公園、開平人民公園、鶴山公園人文歷史雕塑園、恩平錦江濕地公園並免費對市民開放。天沙河兩岸景觀完成升級改造11公里。台山成為省級園林城市。

## 搭橋修路 迎商富民

「以前曾有客人讓我跑順德均安鎮。我是不去的，雖然錢多，但路爛費時，去了也是空車回來，那個時候順德人來江門不多嘛，說不定還有收過路費，沒有辦法的，有錢也賺不到」，在江門輕軌站等客的哥王先生這樣告訴記者。江門地處珠三角，隔河相望是珠三角最富庶的順德、中山，稍遠一點便是廣州、深圳、香港、澳門等發達地區。為了把「江門的門打開，把優秀企業迎進來」，「主動接受廣佛經濟圈的輻射」。江門以交通一體化為契機，修路搭橋，打通經濟命脈，結合江門土地資源豐富的不可複製的優勢，提出了「積極實施沿江邊、沿路邊、沿海邊發展三邊戰略」，也就是為接受廣佛、乃至深圳、港澳經濟圈的輻射打通交通瓶頸，事實上，這一戰略的實施也成功的引進順德產業園及海信等一大批優質項目，其中有的已經成為江門納稅大戶。

據介紹，江門市2013年全年交通建設投入48億元。江順大橋主塔建成封頂，江門大道北線、新台高速南延線開工，廣中江、江羅等高速公路建設全面加快，中開高速、廣佛江快速通道二期、深茂鐵路等項目前期工作順利推進。成功爭取升級兩條國道，改寫了新會區、台山市無普通國道的歷史。鶴開高速列入廣東省提速項目，開平環城公路加快建設。高區公共碼頭岸線使用權獲交通部批覆。金瓏路、勝利南路、「建設路一迎賓路」下沉式立交等市政工程加快建設。

在《江門市2014年重點建設項目計劃》中，交通項目有20項，總投資達450多億。連通順德江門的江順大橋預計在今年通車，屆時兩地主城區間單程到達只需要20分鐘。已通車數年的廣珠城際鐵路新會支線，從廣州到江門只要50分鐘。2016年港珠澳大橋通車後，江門將更方便地接受港澳、深圳等地的輻射。



■城軌列車。周華東攝

工業，以當時新會市的紡織業為例，該行業創造的財政收入一度佔全新會市的7成。他認為：發展以項目或園區為依托的工業很有必要，切實可行。

五邑大學教授李桂生對政府抓大項目的決策頗為認同：這是根據江門自身條件定制的，走亞洲四小龍騰飛之路，江門沒那時機，學習深圳搞金融，江門條件又不夠。他認為：想要繞開工業也就是第二產業直接跨越到第三產業很難，踏踏實實做好工業項目，才能避免沒有工業基礎支撐的第三產業出現產業空心。大項目所帶來的工業製造業是江門積累財富的必要手段，沒有錢，民生便無處安放，大項目多，現有企業稅負壓力就會減少，企業成本低了，投資者就更願意來，這樣企業成本就會更低，最後財政有了錢，也就有了民生。

## 大項目大平台即民生平台

廣東省對江門市的定位是先進製造業基地。江門市歷來重視大項目引進、建設和培育相關產業鏈，以前提出以大項目為抓手，現在把大項目當做黨委政府的三件大事之一。目前已擁有南車、清潔能源、摩托車產業、LED綠色光源等一大批龍頭項目和支柱產業，並由此衍生了光博會、摩覽會等頗具知名度的第三產業。《江門市2014年重點建設項目計劃》顯示：2014年江門市有大項目210項，總投資3千多億，截止2013年已完成投資1068億，包含交通環保能源食品農田水利文化體育等眾多項目。這些項目將在增加稅收，帶動就業，改善民生等方面發揮重要作用。

市委書記劉海在去年底的江門市黨代會上提到：堅持建大平台、招大項目，着力打造核心園區，推動「三邊」(三邊戰略記者注)協調發展。制定了大廣海灣綜合發展經濟區建設總體規劃，並報省政府批准，「沿海邊」發展實現新突破。廣東軌道交通產業園累計完成投資30億元，3列CRH6型動車組下線，4家配套企業動工建設。江門高新區啟動「一區多園」管理模式，LED博覽交易中心首期封頂。江沙示

範圍區累計引進企業19個，投資總額200億元。江門產業轉移工業園累計引進項目249個，投資總額466億元，在全省產業轉移目標責任考核中獲示範園區組第一名。其中，開平翠山湖順德工業園引進項目33個，總投資72億元，7個已動工建設；恩平米倉園區引進機械製造項目35個，總投資42億元，26個已動工建設。建成國家機械裝備檢測重點實驗室、省質量監督水暖衛浴產品檢驗站，與省共建新型高分子及複合材料產業基地。蓬江區海信、康師傅，開平市普利司通等陸續投產；新會區威立雅環保拆船、新會電廠，台山市鴻特精密等項目動工建設。成功舉辦2013年廣東江門(上海)投資洽談會，投資600億元的華電國際LNG項目簽約；舉辦重大項目推介會，面向社會推出70多個招商項目，總投資額超560億元。全市196項重點項目預計完成投資406億元，完成率为101%。

港商邱德厚認為：江門的工業基礎其實很雄厚，門類齊全，上世紀90年代前後江門的產值一直在珠三角地區排名靠前，曾經僅次於廣州排名第二，靠的就是



信和集團一直支持各項公益及籌款活動，並鼓勵員工積極參與。信和集團管理層聯同近400名員工及其親友，於3月9日參與由香港公益金主辦，在昂船洲大橋舉行之新界區百萬行，共襄善舉。信和集團企業傳訊部副總經理邱文華表示：「信和集團發揮上下一心、傳揚關懷、服務社群的精神，持續參與公益活動及義務工作，與各界攜手，為有需要人士出一分力。」集團隊伍於奧海城二期集合出發，乘搭大會安排的接駁巴士前往起點，途經昂船洲大橋、青衣東高路，終點為南灣隧道西面出口，全程約4公里。是項慈善步行活動，旨在為公益金轄下29間提供「兒童及青年服務」的社會福利機構籌募經費，籌得之善款將用於資助有關機構的兒童及青少年發展及培訓項目。

■信和集團管理層率領團隊參與於昂船洲大橋舉行的新界區百萬行

## 馬會刊物《駿步人生》為社會注入正能量

為讓公眾認識更多香港的樂行善舉，香港賽馬會出版《駿步人生》雙月刊，希望透過報道社會上的善行美事，以至介紹有助解決種種社會問題的方法和渠道，為香港社會提提氣，注入正能量。

馬會一直以獨特的非牟利模式營運，並貫徹「惠澤社群」的精神，每年將盈餘撥捐公益慈善計劃。《駿步人生》創刊號已於本年二月二十八日出版。

### 見證馬會回饋社會 專訪分享積極人生

《駿步人生》欄目及創刊號內容包括：「一線人脈」專訪前醫管局主席胡定旭，暢談其「後醫管局」生涯，他預告有意從事民生事務，並感謝馬會多年來對醫療服務的捐助與支持。

「專題報道」以人口老化為主題，訪問「眾人媽打」李麗娟、活力長者王霖及壽潔潔，分享如何積極面對人生下半場，報道並簡介馬會的「流金頌」計劃如何配合新一代長者需要。

### 為年輕人注入正能量 豐富文化生活

「城市點擊」則透過真實個案，探究多重成癮對被訪者所帶來的自身及家庭問題，從而帶出馬會捐助東華三院成立的心輸軒如何為多重成癮患者提供預防及治療方案。

「答客問」環節透過與年輕文化icon梁祖堯的創意對談、跳脫的一問一答，為年輕人注入正能量。「公眾席」欄目以構想人物Jessie的第一身經歷，輕鬆報道城中的慈善活動及項目。「樂活GPS」為公眾嚴選社區正進行的文娛藝術活動，豐富文化生活。

春回大地，風景如畫，新鴻基地產(新地)誠意製作全新ICC聲光耀維港春季表演「春日·光藝」。表演現已登場，以豐富藝術手法如中國書法、水墨畫、剪紙等，將駿馬、熊貓、花朵、蝴蝶等幻化成動畫，栩栩如生地展現於環球貿易廣場(ICC)幕牆上，伴隨活潑音效，呈現春日萬物復甦的景象，猶如帶領大家走進鳥語花香、欣欣向榮的良辰美景，一同頌讚大自然的秀美春色。以中國書法寫出的駿「馬」縱橫馳騁於草原，啃着竹葉的熊貓在西方點畫描繪下憨態可掬，水墨筆法畫出的雀鳥在枝頭唱歌，魚兒自在暢泳，還有剪紙而成的蝴蝶飛舞在花叢間……這些栩栩如生的藝術形象組成動人畫面令人目不暇給，仿似身臨其境，處於春光明媚的大自然。配樂由明快逐漸變得軒昂，萬花筒旋轉出百花爭妍，多姿的花朵鋪滿幕牆，變化萬端，最後匯聚成心形樹，象徵對大自然的讚美，表達熱愛自然、熱愛藝術的深意。



■全新春季表演「春日·光藝」